

新中国第一代便衣警卫亲历记

1948年底,北平、天津已被我军分割包围,全国即将解放。中共中央五大书记中分管保卫工作的任弼时提出:北平解放后中央和解放军总部将迁往北平。中央过去在延安和当时的西柏坡只有一支公开的警卫部队。为了保证中央进驻北平的安全,不仅需要有一支坚强的公开的警卫部队,而且还必须有一支坚强的隐蔽的警卫部队。于是,中央社会部部长李克农奉命组建便衣警卫队,本文作者孙有光当年就参加了这支队伍。

便衣警卫队的组成人员与组织机构

1949年1月,我在石家庄华北军政大学参谋大队第五中队学习。1月16日上午来了一个穿灰大衣的朝人,拿着华北军大校部的介绍信到我们中队,说要从我们中队学员中选调30名同志去做社会工作。我们中队挑选出了包括我在内的30名同志,让来人审查。经过来人一面试谈,确定了26名同志,并通知入选的同志下午做准备,第二天上午就出发。

1月17日上午,我们与从军事大队和政治大队选调来的同志会合,大约有70多人,大家推选政治大队的李广仁为总带队。1月18日下午4点钟,我们到达建屏县漳沱河西岸的西黄泥村,找到了训练班。

这个训练班设在西黄泥村南头两个坐西朝东的大院里。这两个大院,面向漳沱河,背靠小山坡。南边院子是教学区,北边院子是生活区,伙房和餐厅以及大部分学员宿舍都设在这里。

1月19日下午在南边院子里开大会,中央社会部的一位负责同志点名并宣布编队情况。

在这位负责同志还没有点名之前,李广仁根据华北军政大学来的同志的反映,代表华北军大的同志提出:据说这个训练班是社会部办的便衣人员训练班,经过培养,学成以后是当特务的。部分同志有疑虑,不愿意当特务,想回华北军大继续学习,毕业后再上前方。

这位负责同志说:“这个训练班是中共中央社会部办的。它的全称是‘中共中央社会部便衣人员训练班’。党中央、毛主席就住在这附近的西柏坡村。你们这一期是为了党中央、毛主席将来进驻北平而培训的便衣警卫干部,是李克农部长直接领导的。培训出来以后就是要到北平去,保卫党中央、保卫毛主席的安全。”

大家听到这里,疑虑立刻烟消云散。

这位负责同志随即宣布,这期训练班共有160余人,成员来自3个部门。其一,是从华北军政大学选调来的长期在前方作战,具有丰富战斗经验的连排干部;其二,是从中央警备团选调来的,长期保卫党中央、保卫毛主席,具有丰富的警卫工作经验的连排干部;其三,是从中共中央社会部选调来的,长期在敌占区从事隐蔽工作,具有丰富的反敌特斗争经验的干部。这三部分同志混合编队,现在组成中共中央社会部便衣警卫队,队长高富有、指导员焦万有、副指导员沈平。便衣警卫队,下设3个区队,12个分队,其中包括一个女生分队。

我是第二区队第一分队分队长。我们分队16个人,到学习结束进北平时,只留下14个人。因为经过进一步政治审查,一个是家庭成分偏高,是富裕中农;一个是夜里睡觉说梦话,这两人均在进北平前,被退回了原单位。

这位负责同志还讲了训练班的一些规定,如为了保密,不准写信,特别强调绝对不能将训练班的地址和内容告诉任何亲友,未经批准不准一个人单独外出等。

学习内容与学习方法

1月20日上午,我们正式开始上课,由中共中央社会部二室主任方志纯(方志敏烈士的堂弟)主讲的第一课,首先讲了便衣人员的修养。他针对有些同志不愿意做便衣工作,认为做便衣工作是当特务,当特务是不光彩的这个题目讲道:“‘特务’这个名词,本意并不是贬义词,顾名思义,就是特殊任务嘛!光彩不光彩,就看你执行的是谁给的特殊任务,你担负的是哪个阶级的特殊任务。你们现在来这里学习,是为了解放人民、保卫人民,而且保卫的是人民的司令部——党中央、毛主席,保卫的是中国共产党的脑袋。如果说我们是特务的话,因为我们负有无产阶级交给的特殊任务,是共产党的特务,是红色特务,我们的工作不是可耻的,是无上光荣的……”方志纯讲到这里,大家热烈鼓掌。

我们这一期训练班预计学习时间是3个月。

给我们讲课的教员有方志纯、罗青长、胥群、沈平等。高富有队长除每天早晨带队爬山出早操外,也带过实习课,如钢笔枪、拐棍枪、马鞭子枪的识别和射击。陈家康等从国民党统治区回来的同志,也给我们作过上海等城市我党地下工作情况的报告。大家都想多学点隐蔽斗争的知识和技能,以便将来在无形的战场上打胜仗。

1月30日,古都北平宣告和平解放。2月3日,李克农赴北平为中共中央和解放军总部迁往北平选择驻地。他提前赴北平,使大家预感到党中央、毛主席可能很快就要迁往北平了,我们原计划3个月的学习时间可能要缩短。因此,大家星期天也不休息了,挤出一切时间埋头学习。不出我们预料,学习的科目刚过一半,学习的时间才一个半月,高富有队长就接到李克农的命令,要便衣警卫队赶快结束学习,开赴北平接受任务。

3月7日,队部宣布连夜收拾行装,准备第二天开赴北平。我们听到这个消息,非常高兴,欢呼拥抱,因为我们要提前赴北平去为党中央、毛主席进北平打前站了。但是大家

也有点惋惜,应该学习的科目没有学完。尽管如此,我们还是学到了不少隐蔽斗争的理论和实际斗争的技能,我们进北平后在保卫中共中央进北平,保卫开国大典及破获新中国成立初期的一些间谍案件中都用上了。

开赴北平

3月8日早晨,便衣警卫队150名成员,分乘4辆在华日人反战同盟盟员开来的美式六轮大卡车,离开了西黄泥村,向北平驶去。

3月10日中午时分,汽车开到了北平东城区弓弦胡同15号院——原国民党特务头子戴笠的住宅门前停车了。这个院子当时挂的牌子是“劳动大学筹备处”(“劳动大学”,中共中央机关的代号,简称“劳大”)。

李克农已先期到达这里。我们下车后,李克农迎出门来询问了路上的情况。他说:“你们早来就好,现在是非常时期,这里用人相当紧张,不是以一当十,而是以一当百。你们一定要抓紧时间进入阵地,开展工作。”

李克农交代了三项任务:第一,便衣队暂时住在颐和园附近,用3天时间休息和熟悉周边环境,然后安排警卫工作;第二,便衣队主要负责从西直门、海淀、颐和园、青龙桥至香山,和复兴门、新北京(现万寿路附近)、八大处至香山这两条路线沿途的便衣警卫工作;第三,根据便衣警卫工作的性质、任务,准备化装的衣服,换发小号自卫手枪。

李克农交代完任务,又介绍了“劳动大学收发处”负责人王凡,让他给便衣队安排具体驻地。王凡说:“这样吧,你们暂先住在颐和园万寿山后边青龙桥镇。”于是,我们又上车,在王凡派的向导带领下,太阳快落山的时候到达青龙桥镇。车在一座古庙门前停下。

我们下了车,看到庙门上方悬着一块巨大匾额,上书“圆通庵”三个金字。有人问副指导员沈平“圆通庵”是什么意思?沈平忍俊不禁地说:“圆通庵,这里原来住着尼姑,今天我们这些‘和尚’也来这里住了!”逗得大家一阵哄笑。进到院里一看,这是一个很宽敞的院子,古柏参天,房子虽然陈旧,但打扫得干干净净。在这个院子的西边,还有一个后院,后院里确实还住着几个五六十岁的老尼姑。

熟悉环境

原计划让便衣队的同志休整3天,但3月11日早晨,西郊警卫工作的总负责人王凡就让便衣队尽快熟悉西直门至香山警卫区域内的环境。吃过早饭,队长高富有带上区、分队长及部分队员,从青龙桥镇出发,沿公路向西步行,边走边检查公路上有妨碍行车安全的障碍物,以及公路两侧可隐蔽敌人的地形地物,凡是需要设岗的地方,都一一记下。

我们到达香山,在原香山管理处找了一个向导,请他给我们带路上山。他边走边给我

们介绍香山,我们一直爬到香山主峰。我们在地图上标出这个制高点的准确位置 and 高度。

我们下了香山,又徒步走向玉泉山。我们发现玉泉山围墙比较矮,易藏身隐蔽的地方较多。我们在玉泉山从山底到山顶,都仔仔细细地查看了一遍,哪些地方容易隐蔽敌人,哪些地方应设岗哨,都作了详细记录。整整奔波了一天,傍晚我们回到青龙桥驻地,才发现鞋子磨破了,有的同志脚上还磨出了血泡。

3月12日上午,我们又进城去熟悉城里主要街道情况。我们初次进城,注意的不是哪个景点好玩、哪个商场商品的贵贱,而注意的是街名、地名、胡同名和其环境特点及风土民情。什么地方秩序混乱、什么地方情况复杂、什么地方容易隐藏敌特分子,我们脑子里总是在想着这些,努力把在西黄泥村训练班学习时教员讲的隐蔽工作的理论和我们看到的实际情况结合起来。

当我们回到青龙桥圆通庵驻地的时候,已经是下午5点多钟了。晚上队部通知各分队分组讨论进城观察到的情况,以便互相补充、巩固记忆。

赴香山扫雷

3月13日,高富有带领几名队员去城里炮局子监狱领取手枪,其余的同志则休息一天。

3月14日上午,队部向队员们分发了清一色可一次扣压扳机自行联动的特工左轮手枪。这种手枪是美国制造的,由于是转轮式,对于瞎火子弹的处理十分简便。我领到的是支崭新的、蓝光闪闪的二号左轮枪,号码是322066,还发了一条带有20发子弹的子弹带。

当天下午,我们分队在焦万有指导员的带领下奔赴香山,住在玉泉山庄。我们从15日上午开始带雷工兵,用扫雷器在毛主席将要人住的双清别墅,和刘少奇、周恩来、朱德、任弼时将人住的来青轩等驻地及其附近扫雷。我们连续3天,把室内室外、院内院外及其附近每一个沟坎,都进行了多次仔仔细细的搜索探查,除了发现一颗没有爆炸的手榴弹以外,没有发现地雷或其它大型爆炸物。我们分析,这颗手榴弹可能是国民党军队从香山往城里撤退时丢掉的。

便衣警卫队除去抽出来准备化装隐蔽于商业摊点的同志以外,大多数已被分配到香山至西直门公路沿线的警卫区域去了。西直门以内的路线警卫,归北平卫戍区纠察总队负责。

查清潜伏敌特,控制重点对象

这期间,潜伏在海淀至香山沿途地区的盗匪特务与黑社会恶势力,到处兴风作浪,杀人抢劫,活动十分猖獗。仅在3月中旬就发生多起敌特破坏案件。社会上还传出攻击和丑化中共中央领导人的反动顺口溜。

根据以上情况,我们感到敌情严重,任务紧迫,需要尽

快掌握海淀地区潜伏敌特的数量和动态。于是我们到海淀公安分局查阅敌伪档案,结果发现,解放前在海淀地区有国民党的一个区党部,下设30个区分部,有国民党员400余人;有三青团一个分团,下设3个区队、9个分队,有三青团员400余人;有中统局两个分区、7个中心组、21个小组,有中统特务分子70多人;有军统局一个组、两个分组、4个小组,有军统特务分子40多人。此外,还有国民党驻军的军事谍报人员等。这些敌特分子分别散布在国民党的军、政、警、宪机关和工厂、学校等单位。因为此时还没有对反动党团进行登记,所以必须深入群众,调查了解这些敌特分子的住址,从中找出需要控制的重点对象。由于任务紧急,中央社会部又派尚山羽带了五六名同志来支援。

我们在海淀区委、区政府各部门的有力配合下,很快查清了西直门至香山公路两旁200米以内的户口,确定了需要重点控制的可疑对象,并在沿途的工厂、商店、学校、居民小组、小摊贩,甚至教堂、寺庙中建立了一批特情耳目。通过他们的监督,把这些重点可疑分子紧紧地掌握在我们的控制之下。至此,我们为中共中央进驻香山扫清了障碍,铺平了道路。

保卫中共中央进北平

3月24日下午,我和两个同志正在海淀南街公路上的检查站值勤。钟进发从队部回来,他说,上级决定,明天早晨5点以前到清华园车站接站。

接什么人不知道,我们俩估计接的一定是中央领导同志。

3月25日早晨5点以前,我就带上一个同志去清华园车站,并在沿途看到二〇七师的武装警卫已经到位。我们到达清华园车站时,那里除了武装警卫没有别人。我们在车站附近巡逻了一会,高富有队长带着几个队员也到了这里。又过了一会,开来了几辆小轿车和吉普车,其中有李克农和王凡的车。

等到6点钟的时候,从西直门方向开来一列火车,在清华园车站停下。毛主席、朱总司令、刘少奇、周恩来、任弼时、林伯渠等中央领导同志先后下车,与迎候在车站的林彪、罗荣桓、聂荣臻、李克农等一一握手。随后,毛主席等乘小汽车,在王凡的吉普车带领下到颐和园益寿堂休息。9点多钟,王凡在颐和园益寿堂安顿好首长们休息的地方以

后,为了使中央首长在饮食上不发生问题,先到益寿堂右侧的乐农轩查看了便衣队员烧水的情况,然后就到听鹂馆厨房监厨去了。

这时,周恩来要让王凡带路到西苑机场,检查下午阅兵的准备情况及沿途路线的安全问题。周恩来问李克农:“王凡到哪里去了?”李克农回答:“不知道。”又问高富有,高富有也说:“不知道。”周恩来因要去飞机场,很着急。高富有就派便衣队到处找。最后,才在听鹂馆厨房把王凡找回来了。周恩来问王凡:“刚下车,你就跑到什么地方去了?”王凡说:“我到听鹂馆厨房监厨去了。”周恩来说:“便衣队不是有人在那里吗?还用你去监厨吗?”

下午4点多钟,毛主席、朱总司令、刘少奇、周恩来、任弼时、林伯渠等中央领导同志乘汽车从颐和园出发,经海淀、白石桥到西苑机场,检阅中国人民解放军。至下午5点45分检阅完毕,毛主席和其他中央首长与民主党派领导人及无党派民主人士合影留念后,又进行了半个多小时的亲切交谈。

晚上7点多钟,毛主席等中央领导同志才从西苑机场直接去香山。由于天黑,玉泉山以西还是土路,坑洼不平,汽车开得较慢。王凡想让开车快些,和首长的车拉开点距离,以防暗藏的敌特分子在路上放置地雷或炸弹,万一开车触了地雷或炸弹甚至遭到暗藏敌特分子的袭击,可以为后面的车辆留出避险的时间,免得殃及首长。后面首长的司机不理解王凡的用意,因第一次去香山,怕掉了队,怕走错路,也开得很慢,紧紧跟着,汽车颠簸得很厉害,首长们很有意见。到了香山静宜园东门外,王凡让首长的车,准备换乘吉普车上山的时候,周恩来一下车,就严厉地对王凡说:“王凡!你想干什么?把车开得那么快!天黑路不平,你想让车翻到沟里去吗……”

这时,毛主席走过来:“还有,你们沿途布置那么多岗哨,戒备森严,老百姓有什么错误,你们限制他们在公路上行动,这成什么样子!比蒋介石进城还厉害……”周恩来又说:“你们回去,把今天的警卫工作好好总结一下,明天开个会,我要去听汇报。”

那天,我们便衣队的同志完成了警卫任务,回到颐和园已经是晚上9点多了。大家按照周恩来的指示,开会总结了我们在北平后第一次警卫工作的经验教训。从此以后,毛主席等中央领导同志外出参加活动经过的路线再也不戒严了。

(孙有光 来源:百年潮)



2003年作者(右二)与高富有(左三)等便衣队部分战友合影

<p>全省版 信息涵盖招聘、招商、贷款、教育、转让、公告、遗失等 广告热线:025-84519772 友情提示:请客户仔细查验对方真实情况,本栏目广告不作为承担法律责任的依据!</p>	<p>覆盖 苏皖</p>	<p>招聘信息 急聘 长、短途押货员,3750元+补助,即上岗,包吃住。025-81760666 电子厂急聘 南京—上海汽列车押货员,保安,司机共30名。3750元/月+补助,另聘:电子工、文员多名,2750元/月,包吃住,办保险,双休,025-85549337</p>	<p>急聘 (汽、列)车送货,3800元+补+吃住,即上岗。025-86999716 急聘客户接待一名,需诚实本份,有意者来与本人面谈,待遇优厚。私电:013815429919 曹总 急聘打理员一名,诚实有责任心,无学历要求,包吃住,无押金!5800元/月+补助。(0)13073422225 王总</p>	<p>贷款咨询服务 冉怡:专做个人、中小型企业贷款担保,项目融资,财团直投,外地可。025-68951391 信特佳:快办个人、企业贷款,融资,下款快,外地可。025-86999457 车辆转让</p>	<p>低转本田、奥迪、宝马等。15080838111 招商信息 新产品首次招商 *数千名驾驶员首期的高科技产品,占现金汽车后产业,财富新蓝海蓄势待发。 *“ZOGON”抢占中国市场,势必成为每位驾驶员者必备产品,复制第一批财富新贵。兆光科技 免费热线 4008877692(30线)13170276668</p>	<p>致富项目 诚寻合作 本单位现有大量纯手工艺品,外发加工。货源稳定,现金结算上门服务回收产品提前预付加工费。 0512-65721462 苏州市东大街229号</p>
--	---------------------	---	--	--	--	---